2025年11月29日/星期六 本版编辑/沈毓烨 本版视觉/窦云阳

动态/文体流

基普乔格赠鞋,《菜肉馄饨》飘香

朋友圈 越跑越宽

本周日,2025年 上海马拉松即将鸣枪 起跑。作为中国唯一 雅培世界马拉松大满 贯候选赛事,上马也迎 来大满贯团队评估的 第二年。从世界马拉 松大神基普乔格现身 赛前发布会并与上马 组委会互赠礼物,到与 徐悲鸿美术馆和电影 《菜肉馄饨》的跨界合 作,上马的"朋友圈"正 在不断扩大,上马的关 注度和影响力也在不 断提升。





■ 今年上马将与电影《菜肉馄饨》合作

中外携手助跑

尽管曾经多次来沪,但是在上 马冲刺大满贯的关键年,马拉松大 神基普乔格还是惊喜亮相申城,用 其影响力为这项国际赛事打CALL。

赛前发布会上,一场特别的礼 物交换仪式见证了世界跑者与中 国赛事的联动与融合。两届奥运 会冠军、原世界纪录保持者、11座 马拉松大满贯冠军获得者基普乔 格带来了一份礼物。基普乔格在 2018年就和上马结缘,当时他以鸣 枪嘉宾的身份出现在赛道上(见题 图,记者 李铭珅 摄),激励着每一 位跑者。2023年,基普乔格也曾来 到上海,当时他说:"我想激励下一 代年轻人参与跑步,讨论跑步,传 播跑步的理念。我想帮助中国成 为奔跑的国家。"

今年,基普乔格再次来到上海, 他向上马组委会赠送了一双全新的 基普乔格系列跑鞋,传递出他对上 马专业性与包容性的高度认可。作 为回礼,上马组委会向基普乔格送 上了一幅基普乔格奔跑的剪纸工艺 品,这份独具匠心的礼物既是对基 普乔格体育生涯的致敬,也是上海 向世界级运动员发出的诚挚邀请。

2025 上海马拉松以"申爱无 界 Run Beyond Borders"为口号, 寓意着无论什么肤色、什么语言, 上马从不为谁设限。如今,上海马 拉松在国际跑者社群当中的吸引 力和影响力也显著提升, 越来越多 来自世界各地的跑者,正将上马视 为一场不容错过的年度盛宴,积极 争取来到上海。为了更好与国际 顶尖赛事接轨,今年上马首次提前 半年开启赛事预报名,并将预报名 周期延长至一个月。这一改革为 世界各地的跑者提供了更充分的 考虑时间,预报名人数也再次刷新 纪录,达356589人。

世界马拉松大满贯首席执行 官斯通女士也对上马组委会表示 了肯定:"我们正与上马团队紧密 合作,持续推进候选进程。中国对 这项运动的热情无比炽热,你们的 成功就是中国的成功。"

文体交融生辉

当文化的气息贯穿赛道,当体 育赛事的呈现有了更多艺术表达, 走向世界马拉松大满贯行列的上 马,有了更多海派文化的烙印。

2025年上马的另一个亮点是,

赛事将与最近上映的沪语电影《菜 肉馄饨》展开合作。"我们希望借助 《菜肉馄饨》这部电影,给上马增添 更多的本土氛围。"上海东浩兰生 赛事管理有限公司总经理朱骏炜 如此表示,"上马也是我们上海本 土化的一个自主体育 IP 赛事,通 过赛事和沪语电影的合作,能够更 有上海特色。"

此外,组委会还结合海派文 化,邀请沪语达人助威,并且在沿 涂的沪语加油站设置了沪语歌曲, 沪剧院演出和特色沪语加油口 号。朱骏炜表示:"跑步是一项没 有国界的运动,而当全世界的跑者 愿意来到上海,上马会回馈给他们 一场具有海派特色的运动狂欢。'

此外,今年徐悲鸿美术馆也为 上马准备了特别的礼物-

徐悲鸿文创卷轴作品《六骏图》,卷 轴上有上海马拉松、世界马拉松大 满贯和徐悲鸿美术馆的LOGO,是 全球独此一份的珍品。美术馆代表 表示,今年是徐悲鸿先生诞辰130周 年,而明年是中国十二生肖的马年, 同时也是上海马拉松的30周年, "这一切的机遇,都代表了中国文化 和中国体育迈向世界的一个里程 碑。希望《六骏图》的奔马之势和上 马的体育精神相融合,就像选手奔 过上马终点线时的奔腾向前。"

上马的"朋友圈"正在打破地 域、文化和语言的界限。正如上海 市体育局副局长罗文桦所说:"我 们满怀信心,更是满怀期待,两年 后上海马拉松正式加入世界马拉 松大满贯家族的历史性时刻。"

本报记者 李元春

从亚洲杯亚军到世预赛"开门黑" 中国男篮为何 判若两队 6 体坛话题 世预赛首轮,中国男篮不敌韩国队

昨晚, 蒋兴权, 巩晓彬, 胡卫东 等中国篮球名宿齐聚北京五棵松 体育馆,现场见证中国男篮开启 2027年男篮世界杯预选赛征程。 但韩国队的"三分雨",却将主场球 迷的助威热情彻底浇熄。76比80. 一场看似分差不大的失利,却暴露 出中国队与三个多月前夺得亚洲 杯亚军时判若两队的诸多问题。

本场比赛最致命的败因,无疑 是对韩国队标志性三分球的彻底 失控。全场比赛,对手在三分线外 31 投 14 中, 命中率高达 45.2%, 核 心得分手李贤重一人便轰进9记 三分球狂砍33分10个篮板。而中 国队的表现与亚洲杯四分之一决 赛击败韩国队时也形成了鲜明对 比。当时,中国队的防守更具整体 性和压迫性,能够有效限制对手的 外线投射。而本场比赛中国队对 李贤重的防守出现了巨大漏洞,让 以投篮见长的他在开场就找到了 手感。正如主帅郭士强赛后所言: "我们在场上执行力、专注力都不 好,限制对手特点和打法限制得 不好,让他们靠快攻、三分得了很 多分。

如果防守端的失守是溃堤之 因,那么进攻端的全面哑火则让中 国男篮吞下"开门黑"苦果。全场 比赛,中国男篮命中率仅为38.8%, 三分球更是26投仅6中,全队投中 的三分球还没有李贤重一人多。 核心球员的状态低迷是讲攻不畅 的主要原因。胡明轩再次陷入"首 战迷失"的怪圈,仅靠罚球得到2 分。此外,中国队在进攻端缺乏稳 定、高效的终结点,导致内外线失 联,战术体系运转失灵。

所幸的是,此次世预赛并非中 国男篮的最强阵容。杨瀚森、王俊 杰等在美国打球的新星缺阵,赵睿

等主力也因伤缺席,使得球队实力 受损。同时,CBA新赛季尚未开 赛,国手们刚刚征战完全运会还处 于疲劳期,国家队的磨合也比较仓 促,导致全队身体和比赛感觉均未 在最佳。而亚洲杯期间,中国队经 过长期集训和热身,阵容相对齐 整,球员状态通过比赛逐步提升, 最终达到了一个高峰。此消彼长 之下,一支磨合不足、状态欠佳的 中国队,在面对擅长对抗、投篮精 准的年轻韩国队时,陷入被动也就 在所难免。

这场失利,也如同一盆及时的 冷水, 浇醒了因亚洲杯亚军成绩过 度乐观的中国队球迷。三天后,中 国男篮将客场再战韩国,如何讯谏 调整,弥补防守漏洞,激活进攻端, 是摆在郭士强和全体队员面前的 紧迫课题。

本报记者 李元春

如今,健身气功早已 成为不少市民耳熟能详, 日经常使用的锻炼方式, 可几千年前的古代人,是 如何用它锻炼身体的? 当时的健身气功和如今 的又有哪些不同? 11 月 28日在上海体育博物馆 启动的"跃动千年'导 引'不朽"马王堆《导引 图》主题展,或许能解答 这些问题.

马王堆《导引图》主 题展共计展出52套93件 藏品,设置"律动乾坤" "导引春秋""着手生春" 三大单元,通过器具、书 画、文字、人俑等不同类 型,展现古代人使用健身 气功的前身"导引术"强 身健体的情景,同时解密 古人对于养生、健康等相 关科学的研究与尝试,让 历史与现代因为健身而

走入展厅,首先映入 眼帘的便是展览的主角 《导引图》,几十个身着古 代服饰的身影,摆出各式 各样的锻炼姿势,不大的 画面展现出当时的人们 锻炼时的灵动模样。在

《导引图》旁,一个正在练功的人 俑格外引人注目:人俑双眼凝视 前方,嘴巴微微张开,正微微叶

气,不论在古代导引术还 是现代的健身气功中,这 都是收式之前必不可少的 环节。从这一张画卷、 个人俑中不难看出,虽然 客观条件相对受限,但古 代人依然为导引术制定和 撰写了较为完整的动作规 范和锻炼方法,这也为健 身气功的不断发展进步, 打下了坚实的基础。 古代人留下的文字,

马

冬

动

何

健

也是此次展览的重要组成 部分。在第二单元"导引 春秋"中展示了不同时期 导引健身的著作及活动记 录。国家级非物质文化遗 产古本易筋经十二势导引 法代表性传承人严蔚冰 说:"通过本次展览了解历 史,是为了传承精华、守正 创新,导引术的传承与发 展,给现代气功带来不少 启迪,也会对项目的发展, 起到推动的作用。"

本次主题展由上海体 育博物馆联合奉贤区博物 馆共同策划推出,携手湖 南省博物馆在历史长河中 探寻中国传统文化和体育 运动养生的融合点,通过 主题展的形式再现古人的

运动智慧,展现中华文明的跃动 与不朽。

本报记者 陆玮鑫